

各位親愛的同學：

終於要在校長職位上與大家說再見了。在校長任內，我透過 BBS 與同學有很多的互動，並常將同學的意見做為治校的重要依據。在此期間，我深感獲益良多，謝謝所有同學對校務的熱心，中山大學因各位的存在與表現，而日益茁壯。

記得剛上任時，我與同學見面最常高呼的口號就是「健康、活力、新希望」，現在想把握最後一次機會，再向大家說明「新希望」的重要性。

法國作家莫泊桑曾說：「人生活在希望之中，舊的希望實現了或泯滅了，新的希望又燃燒起來，一個人如果沒有希望，他的生命也就停止了。」這就是我所要提醒大家的，每個人都要充滿希望，與希望同行。

杜菲在十七歲時曾代表波多黎各參加世界體操錦標賽，她在賽前練習時不慎失手摔傷頸椎，從此癱瘓。但她不向命運低頭，她坐在輪椅上重新燃起奮鬥的希望，後來拿到史丹佛大學學位，並在耶魯大學法學院畢業，現在是位名律師。

各位同學，生命有無數種可能，只要我們不放棄希望，就有成功的機會。每年畢業典禮我都親自頒發證書給每位畢業同學，許多同仁都認為我在台上連續站二、三個小時一定很累，其實不然，因為在頒發證書時，我一直專心地端詳每位同學的臉部表情，所以一點都不感到累我見到大多數同學在領證書時都充滿了喜悅與自信，並滿懷希望，此時我心中就有無限的快慰。但我也看到少數同學表情茫然，又為他們感到失望與難過。

現在我離開校長職務，不能再親自頒發畢業證書為各位祝福，但我願為大家再喊一聲「健康、活力、新希望」，祈望各位同學活出自我，燃起希望，展開光明前程。

再會了，我永遠愛大家！

劉維琪 敬上

91.10.02